



# PROLETAREC

LIST ZA INTERESE DELAVSKEGA LJUDSTVA.

Štev. 2 (No. 2).

Chicago, Februar 1906

Leto I. (Vol. I.)

## Vsem sodrugom in naročnikom na znanje!

S prvo številko "Proletarca" so slovenski zavedni delavci v Ameriki stopili v javnost, ustanovili so list, ki je v resnici lastnina vseh zavednih slovenskih delavcev, ki so organizirani v ameriških socialističnih klubih.

Do danes slovenski delavci v Ameriki niso imeli lista, v katerem bi lahko povedali odprto svoje misli, ker je vsaki lastnik slov. ameriških časnikov privolil le to priobčiti, kar je neslo njegovemu "kšeftu". Še le z ustanovitvijo "Proletarca" se je naredilo konec tem žalostnim razmeram, razmeram, ki so vstvarile med ameriški Slovenci dvomljive ekzistence, ki so slovenske ameriške delavce zavajali na kriva pota, mesto da bi jih poučili, da je kapitalizem edini smrtni sovražnik delavcev.

V "Proletarca" bode lahko vsakdo povedal svoje misli, ne da bi se mu bilo treba bati, da se bode dopis zavrnil, ker morda ne ugaja uredniku ali komu družemu. "Proletarec" bode prinašal ameriške novice, satirične notice, socialno gospodarske in politične članke, zgodovinske spise, po-vesti, črte itd. Izhajal bode sedaj le enkrat v mesecu na osmih ali več straneh. Cena za celo leto mu je le 50c. Naročnina naj se pošilja sodrugu Antonu Prešernu, 678 W. 17th St., Chicago, Ill., vsi rokopiši pa uredništvu "Proletarca", 683 Loomis St., Chicago, Illinois. Andrej Poravne, Anton Prešern, predsednik, tajnik.

## Od blizo in daleč.

Vsaki hlapec je svojega plačila vreden. Grof Osten Sacken, ruski poslanec v Berlinu, je izročil nemškemu državnemu kancelarju Buelowu v imenu očke-carja red sv. Andreja — ali po domače pasjo znamko, ker je v državnem zboru nahlulil ruske revolucionarce z berači. Človek, ki čuti v sebi pasjo dušo, tudi zasluži, da se ga odlikuje s pasjo znamko, da se mu ognejo ljudje, ki čutijo še iskrico človeškega dostojanstva v sebi.

Kulturni narodi dandanes v resnici v kulturi napredujejo. Vsaj bojnik generala Orlova, katerega je poslal očka-car v baltiške provincije, to očitno dokazuje.

Z vsemi sredstvi bo dušil vstajo! Vsaj tako je rekel general Orlov sam. Ako bo kdo le skrenžil obraz napram kakemu vojaku, bo že vstreljen kakor zajec.

V baltiških provincijah so se dvignili kmetje, ker jim ni bilo več živeti kakor ljudje. In radi tega jih bode dal Orlov v imenu kulture obešati in streljati. Pač čudna kultura!

V jugozapadni Afriki je guverner po kratkem nagovoru vprašal jetnike — Herere, ali niso sami provzročili vojno z Nemčijo. Hereri so iz strahu potrdili vsako vprašanje guvernerju. Cestni roparji dandanes niso tako nesramni, da bi oropane ga človeka prisilili izreči, da je on napadel roparja. Takih dejanj so zmožni le guvernerji današnjih kapitalističnih držav.

Bavarski princ-regent Luitpolt je vsem častnikom, ki so se odlikovali v jugozapadni Afriki v morjenju Hererov, podelil svetinje, križce itd. — sploh pasje znamke, ki bi bile bolj na mestu, ako bi jih nosili psi okoli vratu, da bi se jim ne bilo treba bati koga, kakor da jih bodo nosili ljudje, sploh bitja, o katerih trdijo naravoslovci in filozofi, da so najvišja na svetu. Tudi dokaz, da živimo še v dobi ponižne pasje kulture.

V Hamburgu so socialisti prav očitno demonstrirali, ker se hoče delavcem vkrasti volilno pravo. V neki ulici so zgradili barikado, odkoder so prav živano odgovarjali s puškami uniformiranim birčcem, ker so jih hoteli pregnati v imenu zakona. Demonstracije v Hamburgu na Lipskem, v Draždanah itd., le dokazujejo, da so se nemški delavci pričeli tudi zavdati svoje moči, da so pričeli misliti s svojimi možgani, da se tudi v Nemčiji bliža ljudski vihar.

Senator Rayner je v javni seji dobro opral Roosevelta glede Monroe doktrine. Koncem govora je rekel: "Jaz ljubim svojo ameriško zastavo a rajše jo vidim ležati v prahu in tepati jo z nogami, kakor da gledam, da vihra kot piratska zastava." Seve tudi ta moralična zajušnica bode imela pri Rooseveltu takšen vseh, kakor če bi človek metal bob ob steno, dokler bodo ameriški delavci ob času volitev tako navni, da bodo svoje največje sovražnike volili v postavodajne zastope.

V plavžih "Illinois Steel Co." v South Chicagi skoro ne mine teden, da ne bi bilo nekaj delavcev vbitih. Dne 9. jan. t. l. se je pripetila zopet večja razstrelba. Rezultat: En delavec mrtev, pet pa težko ranjenih. Vzlic kazenskemu zakoniku pa do danes še nismo doživeli, da bi bil kak ravnatelj omenjene družbe radi umorov na debelo obsojen v ječo. Naši pravicoljubni državni pravdniki do danes še obtožili niso nobenega. Vrana vrani pač ne izkljuje oči!

Družba za pridobivanje bakra (Amalgamated Copper Co.) je za četrletno dividendo izplačala delničarjem en odstotek in pol. Torej narastka za en četrto odstotka. Naobratno pa imajo delavci, ki so delali za delničarje-lenuhe, žaljave roke, upadle obraze, pohabljene kosti itd. Vzlic temu so pa neke vrste ljudje tako predrzni in nesramni, da trdijo, da je to volja božja.

Znani milijonar-trgovec Marshall Field je pred kakimi 14. dnovi

umrl. Marshall Field je bil znan kot največji nasprotnik-delavcev, ki je svoje vslužbenec jako umazano plačeval. Vzlic temu so bili pa kapitalistični častnikarji v Chicagi tako nesramni, da so v svojih umazanih od korupcije živčnih listih pisali, da za Marshall Fieldom ves svet žaluje. Za počt! Marshall Field je bil premeten trgovec, ki je poleg trgovine umel tudi rafinirano izkoriščati svoje vslužbenec. Ako kdo za Marshall Fieldom žaluje, potem žaluje za njim le peščica milionarjev, ker je v njem videla vsikdar vzor — izkoriščevalca.

V slabo preplonkanem članku "Ob propadu", ki je pisan v resnici v "klasični" slovenščini, pišejo g. M. V. Konda, ali nalašč najeti pisarji za pobijanje socializma v ameriških slovenskih delavcih, naslednje: **Ne zaupajmo ljudem, kateri svoj značaj obračajo po svetu, ne zaupajmo takim kateri se odtegnili se sodni pravici, pripihali v Ameriko, a tukaj biti hočejo rešitelji ljudstva.**

To tudi mi podpisemo z veseljem, a poleg pa še izjavimo: **Ne zaupajmo tudi takim ljudem, katere so v Ameriki že šerifi lovili radi poneverjenja denarja, ki so bili radi tega hudodelstva že v ječi in so se le radi pomanjkljivih zakonov izognili marogastemu, jetniškemu jopiču.**

"Proletarec" — bedasti jarec. Tako se glasi v drugi številki "Glas Svobode" t. l. Res, pravi kravarski ton! Ali ker človek vé s kakšnimi "duševnimi" velikani ima opraviti, mora tudi reči: "Oče, odpusti jim, saj ne vedo, kaj delajo!"

Vas bo vihar razdjal, narod bo vedno stal. Tudi te besede je nekdo zapisal v "Glas Svobode", ki po nemarnem izgovarja besedo narod.

Res, bo narod vedno stal, tisti narod, ki s svojimi žalji radi dandanes leno in sito gospodo. tisti narod, ki je dandanes po mišljenju socialističen. Naobratno bo pa šel tisti narod, ki hodi v cilindru, fraku in kuti rakom pet in žabam gost. In to bo završil tudi naravni, gospodarski razvoj, če je to gospodu dopisovalen "Glas Svobode" vseč ali ne.

Vzeti hočemo slovenskemu delavcu v Ameriki najdražje svetinje. Tako se tudi poje v "Glas Svobode". Kaj ne, reš lepo in krasno doneča fraza! No, pa kaj čemo? Ako ni v glavi nič, potem se mora človek oprjeti takih fraz, kakršne so obšurni klerikalni in krščansko-socialni listi že zdavnaj vrgli v koš. Seve je tudi napredek! Pa še kakšen!

"Nova Domovina", ki je že zdavnaj priznana, da je ena prvih slov. kat. advokatskih listov v Ameriki, je bila v svoji 24. številki zelo neoprezna.

Med drugo advokatarijo, nečed-

nostnih hlapecov božjih, napram 600. zapovedi, na rovas iznajditeljem nečednostnih dejanj teh hlapecov, se je "Domovina" spustila v kritiko z askerevo novo knjigo poezij "Mucenki". To se je zgodilo pa tako neprevidno, da bo založnik te knjige "Novi Dom" skoraj gotovo poslal nekaj nagrade za reklamo.

Katoliška cerkev sama neve, kako nevarne advokate ima v svoji sredi, za svojo hirarhijo.

### IZJAVA.

V številki 3. "Glas Svobode", z lue 19. jan. t. l., naletim na dopis s podpisom M. Kirar; dopis izhaja iz Waukegan, Wis. (7)

V dopisu se podpisaneč pritožuje, da svoj čas ni prejel pobotmce glede prodanih blokov, ki jih je vpeljal slov. soc. klub v Chicagi.

Dasi nevem, v koliko je M. Kirar lastnik onega podlega dopisa, sem vendar na razpolago izjaviti njemu in očetu dopisu sledeče:

V posesti sem dopisov M. Kirarja, v katerih me je sam, kot vnet socialist pozival, naj mu tacihi blokov še dopošljem.

Tistodobno so se vsi izkazi prodanih blokov po zaupnikih, objavili — tedaj še v simpatičnem in nam nenasprotnem listu "Glas Svobode", in to vsake tri mesece enkrat. Ker sem pa jaz tistodobno — ko sem odposlal — na zahtevo Kirarja, še nekaj blokov in mi je na račun vposlal — \$5, odšel iz Chicage, in moje stvari izročil nasledniku Frank Mladiču, mi torej ni bilo možno dati kakega potrdila za sprejeti denar; moj naslednik pa tega tudi ni storil.

Med dobo treh mesecev od tedaj pa "Glas Svobode" ni bilo več glasilo soc. kluba, ker se je lastnik tega soc. upri, ozir. tem načelom in; stvar ni mogla priti do objave tam.

S tistimi izkazi se je moralo čakati tako dolgo, da je izšel "Proletarec".

V "Proletarcu" pa so vsi tisti, ki so hoteli videti izkaz za podane bloke objavljeni in med temi je tudi M. Kirar!

S tem je stvar razjasnena. Da "Proletarec" M. K. neimponira (?), ni moja krivica, temveč kriv je temu sam, ki nima samostojne sodbe.

Vse dopise priobčim, če treba. V Chicagi, dne 21. jan. 1906. A. Prešeren, tajnik.

**Pozor!** **Pozor!**  
Dne 17. febr. t. l. priredi slovenska socialistična zveza ob 8. uri zvečer v dvorani sodr. Josipa Polačka, 683 Loomis St., Chicago, Ill., veselico v prid "Proletarcu", edinemu slov. delavskemu listu v Ameriki.

Dnejni red: Govori, petje in ples. Vstopnina 15 centov za osebo.

Dame v spremstvu vstopnine proste. Odbor.













men posvečuje sredstva", da potegnem tem hinavcem krinko raz obraz. — Ali je Vaša trdna volja ustopiti v red prostozidarjev, kajti red ne pozna izjem," je po kratkem molku Skala zopet spregovoril.

"Jaz se bodem podvrgel vsaki skušnji, je zaklical veselo nadvojvoda. Jaz ne hrepenim po bojni slavi, ampak ljubim človeštvo."

Pozdravil je Skalo in odšel na hodnik.

(Dalje prihodnjič.)

Glencoe, Ohio.

Cenjani so uredniki!

Nejemljite v zlo okorni roki ter peresu delavca, katerega poklic je v premogokopu, kjer se spravlja na dan črn zaklad v potu obraza in žuljavih rok, za boro našo eksistenco. — Da, delamo, mučimo se; in to še ponavlja od dne do dne. Počitek, ki nam je odkazan za dobavo ove moči obuja v nas le skrb za našo bodočnost, ki nemože biti mila nam, ki posedujemo le žuljave roke, kajti naša bodočnost je odvisna od razmir, v katerih živimo.

Zakaj delamo, čemu toliko delamo, ko vemo, da nedelamo za sé?

Mi delamo, a razmir so napram nam trpke in neizprosne — krute. Delamo za lenuhe, ki so te razmir ustvarili z namenom, da se delu sami odtegnijo.

Ti delaniči se na konto delavne mase zabavljajo; njih življenje je samopašno, razkošno. Boginja venera, igre, orgije itd. so njih altar idealizma.

In zakaj se to tako godi? Godi se zato, ker ti vedo, da delavstvo spanje pravičnega, da je delavski um vprežen v okove suženjstva! Masa se pusti trpinčiti, kakor močan vol od slabotnega priganjača.

V masi je moč, toda ni volje in ednosti, ki je uporu zoper izkoriščevanje prvi pogoj.

Zatorej rojaki, proč s prepiri, ki nam nekoristijo nič, in pridružimo se mednarodni razrednozavedni delstranki!

Zavedni slov. delavci v Chicagi so se združili in ustanovili "slov. soc. zavezo", h koji smo se pridružili tudi mi z Glencoe, O., — izdali so dober, v resnici delavski list, ki nosi naslov "Proletarec". Ta list naj nas zastopa in naj bo naš vodnik, naj bo merilo delavske inteligence, glasilo zatiranih in teptanih.

Nič premišljati, takoj naj vsak naroči list in naj ga pazno čita. Kdor ima količkaj razuma, mora priti do zaključka, da je list v resnici za koristi proletarev.

List bo imel mnogo sovražnikov, ali nevstrašimo se jih, naš boj za pravico nam mora biti svet, — pravica mora zmagati! Brez boja ni zmage — in zmagati mora le armada sama in ne posamezniki, kterim naj bi se vsa stvar — po nazorih nekaternikov — prepuščala.

Tukaj imamo mednarodni soc. klub, — imamo podporno društvo in strokovno; torej smo precej organizirani in lahko ponosni na to.

Slov. delavci v Ameriki! Kjer le morete in kjer vas je le nekaj skupaj, ustanovite soc. klub in stopite v zvezo s "Proletarcem".

Čudno se mi zdi, da se ostali slov. časniki nezmenijo in nepozdravijo nov list, kot je to vedno in povsod navada; o "Proletarcu" pa ni bilo slišati ne dobrih niti slabih besed. Vsekakor je to značilno!

Mednar. soc. klub v Glencoe, O., ima svoje red. mes. seje vsako drugo soboto večer v mescu, združeno z razpravami in razgovorom (diskuzijami). Vsako zadnjo soboto večer v mescu pa ima svojo red. mes. sejo odbor sam.

Odborniki so: Ig. Žemberger, predsednik; Jno Kravanja, tajnik; Mart. Pire, blagajnik.

Z bratsko-soc. pozdravom,  
Jno Kravanja, taj.

— Za blagor naroda se najde danes ljudi na vseh konceh in krajih, dasi je to zelo težavna naloga; to nalogo izvršuje in jo hoče izvrševati tudi Konda!

Dokaz:

Lansko leto je naročil slov. soc. klub v Chicagi 300 članskih knjižic ter plačal za to račun, ki ga je predložil M. V. Konda (ki hoče biti socijalist) \$15.

Letos pa se je klub obrnil na isto tiskarno sam, za isto število in kvaliteto ter na začudenje izvedel račun, da nas 300 taci knjižice stane le \$3,50.

Konda si je pri tem "delu" lansko leto "zaslužil" \$11,50 za nič.

Mož za blagor naroda.

NAZNANJE!

Vse tiste sodrugi, kterim sem doposlal knjižice "Naša bogastva" in nabiralne knjige za naročnike "Proletarca", prosim najljudneje, da me obvestijo, ako hočejo te stvari prevzeti ozir. za stvar delovati.

Kdor teh nima namena ozir. nemože delovati za stvar, naj blagovoli prežete stvari vrniti, da se vemo ravnati.

Kdor pa želi imeti nabiralno knjižico za naroč. "Proletarca", naj nemudoma piše po tozadevno.

S socijalističnim pozdravom,

A. Prešeren, taj.

— Slovenski socialistični klub je izdal knjižico "Naša bogastva". Knjižica stane le 5 centov. Vsakdo si jo lahko naroči pri soodr. Antonu Prešernu, 678 W. 17th St., Chicago, Ill.

"PROLETARCU" V PODPORO:

Podarjena ura, izrečana na 100 tiketih à 5c. — \$5;

Math Keber \$2; Frank Bostič \$1; Jos. Ječmenjak \$5; veselo omizje pri M. Potokarju \$1,30; Math Stiehaner, Waukegan, Ills., 80c.; Glencoe, O., M. N. S. club \$3; Ign. Žemberger \$1; Jno Kravanja 50c. Skupaj \$19,60.

Izkazi, ki spadajo v drugo področje, se obavlja vsake tri mesece v listu, nujne stvari pa pismeno.

J. Zobeč, Roslyn, Wash., \$1.

POZOR! SLOVENC! POZOR!

**SALOON**

z modernim kegljiščem

Sveže pivo v sodčih in buteljkah in druge raznovrstne pijače ter unijske smodke. Potniki dobe čedno prenočišče za nizko ceno.

Postrežba točna in izborna.

Vsem Slovincem in drugim Slovanom se toplo priporoča

Martin Potokar

564 So Center Ave., Chicago.

**Ženske OBLEKE**

raznovrstno blago, nogavice, rokavice itd. proti odplačilu na obroke ali takoj.

**Ohnstein,**  
609 W. 21st STREET

**Dr. W. C. Ohlendorf, M. D.**

zdravnik za notranje bolezni  
in ranocelnik.

Zdravniška preiskava brezplačno — plačati je le zdravlilo. 647 in 649 Blue Island Ave., Chicago. Uradne ure: Od 1 do 4 po ol. Od 7 do 9 zvečer Izven Chicage živeči bolniki naj pišejo slovenski.

**OBLEKE** z unijsko znamko izdeluje po najnižji ceni

**JOŽE FORST,**

izučen krojač.

Čiščenje oblek po nizki ceni.

653-655 Blue Island Ave. in 20. ul.  
CHICAGO, ILL.

NA DAN!

NA PLANO!

**"Slov. soc. zveza  
v Ameriki"**

priredi v korist slov. soc. meseč.  
"Proletarca"

dne 17. febr. t. l. ob 8 uri zvečer

v dvorani soodr. Jos. Poláčeka,  
683 Loomis Str.,

**veliko ljudsko veselico,**

združeno z govorom,  
petjem, deklamacijami,  
in prosto zabavo.

Na to zabavo se vsi sodrugi, prijatelji in somišljeniki najljudneje vabijo!

**VSTOPNINA ZA OSEBO 15c.**

Dame v spremstvu ustop. proste.

ODBOR.

**Jože Sabath FERD. PETSCH**

advokat in pravni zastopnik v kazenskih in civilnih zadevah.

Pišite slovenski!

1317-1324 Unity Building

79 Dearborn St., Chicago, Ill.

Res. 5155 Prairie Ave.

Phone Drexel 7271.

**JAVNI NOTAR**

izdeluje vse v to stroko spadajoče listine in prevzema tudi zastopstvo pred sodiščem. — Zastopnik "Metropolitan" in "Prudential" zavarovalne družbe.

576 W. 21st St., Chicago

**SLOVENCEM IN HRVATOM**

priporočam svojo

**gostilno, dvorano za veselico  
in društ. zadeve.**

Točim izborno pivo "Magnet", fina namizna importirana in domača vina, izvrstno žganje itd. Pri meni so le fine, unijske smodke na prodaj! —

**JOŽE POLAČEK,**

683 LOOMIS STR.,

CHICAGO, ILL.

**Tobey, unijski krojač**

izdeluje novomodne obleke iz najfinejšega in najtrpežnejšega blaga po najnižji ceni. Plačila se sprejemajo po dogovoru tudi na obroke. — Rojaki, kateri žive izven Chicage, lahko določijo se natančno in oblačila se jim izgotovi, kakor če bi bili pri meri v Chicagi. — Pišite slovenski!

685 W. 22nd St.,

Chicago, Ill.

**ROJAKI POZORI!**

Točiva izvrstno vino, pivo in žganje. Na prodaj so le najizvrstnejše unijske smodke.

Gorak in mrzel prigrizek prost.  
Postrežba točna in solidna.

**BRATA KOSIČEK**

na 590 So. Centre Ave.,

Chicago, Ill.